

# 济医附院(太白湖)甲状腺外科新理念汇聚发展合力 突出优势,给患者精准服务



记者 郭纪轩  
通讯员 张勇 董雅宁

甲状腺是成年人最大的内分泌腺,位于颈部前方正中部位,形似展翅的蝴蝶,是人体新陈代谢和生长发育的“调度员”。在济医附院(太白湖),整体由院本部搬迁而来的甲状腺外科依托高精尖技术,致力于为越来越多的甲状腺疾病患者受益。科室以微创精准治疗甲状腺恶性肿瘤及相关复杂疑难症状为特色,致力精细化特色发展,让患者享受到标准化、个性化的诊疗服务,并已成为集医疗、教学、科研为一体的知名甲状腺专科科室。

## 个性诊疗手段 满足患者需求

“当时身体并没有什么不舒服,因为单位安排了健康体检,才查出患有甲状腺结节,体检医生建议进一步检查。”在济医附院(太白湖)甲状腺外科病房,秦女士一周前来到医院就诊,经检查后在其甲状腺组织中发现癌细胞。虽然需要尽快手术治疗,但爱美的秦女士在了解到甲状腺癌根治术后恢复情况时十分惆怅,传统甲状腺癌根治术需要在其颈部切开一个二三厘米的切口,不仅恢复期较长,恢复后颈前还会留下一条疤痕。

“为了满足患者术后的美观需求,我们向其建议进行经颈下口腔前庭腔镜甲状腺手术,仅需在颈下及口腔内打开三个毫米级切口,就可以使用腔镜对病灶进行‘精准’切除。患者颈前无手术痕迹!”为秦女士治疗的济医附院(太白湖)甲状腺外科负责人、副主任医师史亚飞介绍,作为科室个性化治疗的特色技术,该术式在与开放手术达到同样治疗效果的基础上,兼顾了“美

容”的需求,深受患者好评。由于难度较高,目前山东省内开展该技术的医院数量也非常少。“不仅恢复得特别快,还不影响外貌,让我心里的一块‘大石头’终于放了下来!”顺利手术后第一天,秦女士在科室医护人员精心照护下露出了久违的笑容。

一分耕耘一分收获,在医护团队的共同努力下,济医附院(太白湖)甲状腺外科不断提升医疗技术水平,改善医疗服务体验,在甲状腺癌精准诊断以及甲状腺癌根治术、患者术后规范管理、各种甲状腺良性肿瘤手术以及原发性及继发性甲状旁腺功能亢进症的手术治疗中积累了丰富的经验。为确保精准诊断,科室常规开展甲状腺病灶超声引导下的细针穿刺(US-FNAB)和转移灶穿刺细胞学诊断、恶性肿瘤行相关基因测定等,通过术前精细化检查,准确锁定病灶。建立了完善的MDT(多学科诊疗)制度,确保对疑难复杂甲状腺、甲状旁腺疾病的规范诊治。科室手术团队低领切口、美容缝合、手术整体质量也基本做到了同质化,术中还会对患者进行神经监测,减少对患者预后的影响。



## 强化优质服务 打造完善体系

如今济医附院(太白湖)甲状腺外科年门诊量35000余人次,手术量2000余例,治疗甲状腺癌1500余例,其中恶性肿瘤占比达80%,沉甸甸的成绩单背后凝聚着多年来科室建设的努力与汗水。

科室拥有一支医德高尚、临床经验丰富、具有高度责任心的医护队伍,用精湛的医术在不断地挑战中保持亮剑姿态。科室主任医师刘启龙多次完成甲状腺疑难复杂手术,曾在医院多学科专家密切合作下,为一名患者切除重达645克的巨大甲状腺肿瘤。主任医师孙玉芳施行新技术、新项目,开展的侧颈区隐蔽切口切除甲状腺手术获得了良好的社会效果,年轻医师也不断

科室积极探索个性化诊疗手段。

在甲状腺彩超、细针穿刺等方面积累了丰富的诊疗经验。同时,科室积极参与编著甲状腺相关书籍并发表期刊论文,近期又在外科知名期刊《中华耳鼻咽喉头颈外科》上发表经口腔前庭腔镜甲状腺手术相关学术文章。

“我们将快速康复的理念贯穿患者诊疗全过程,从入院即开始安排责任护士讲解术前体位训练、床上活动注意事项等专业知识,术后指导患者科学补水等内容,促进其胃肠道功能恢复,达到尽早进食的目的。”科室护士长梁美表示,护理团队制作了大量宣教视频,在病房循环播放,术后第一天对患者开始进行包括饮食、刀口管理、药物等各方面的出院指导,并给予纸质版资料。

此外,科室搭建医患交流平台,通过随访、患友会、健康教育讲座等一系列活动,帮助患者进

行复发风险动态管理,随时进行互动,大大提高了治疗的连续性,及确保中高危甲状腺癌患者术后复发的及时诊治。

以“项目无空白,技术无短板”为信念与目标,济医附院(太白湖)甲状腺外科在技术水平上紧跟国内发展前沿,努力为患者提供优质高效的医疗服务。“下一步,科室将继续以开展腔镜甲状腺手术为突破点,增加不同入路手术方式,满足不同患者的需求,不断提升医疗、教学、科研水平,急患者之所急,忧患者之所忧,让医学的温度延展患者的生命。”史亚飞说。



扫码看视频

# 惊险一刻!3岁男童异物卡喉

## 山东省戴庄医院女护士紧急施救助其转危为安



扫码看视频

本报济宁4月25日讯(记者 褚思雨 通讯员 侯峰)“有医生吗?有医生吗?谁来救救我的孩子啊……”日前,山东省戴庄医院精神四科8病区护士孙丽荣在外出办事途中听到有人呼救。她紧急抢救,让男童脱险。

孙丽荣向声音传来的方向跑去,只见一位年轻的母亲正抱着一名3岁左右的男童嚎啕大哭,手足无措。孙丽荣上前询问情况,原来,孩子吃东西时被异

物卡住了喉咙,无法呼吸。“我是护士,把孩子给我,让我来试试!”孙丽荣斩钉截铁地说。

此刻,孩子已经面色青紫,痛苦不堪,如不立即进行抢救,后果不堪设想。接过孩子后,孙丽荣一边要求孩子母亲拨打急救电话,一边果断实施急救措施,利用所学的“海姆立克急救法”对男孩进行紧急抢救。

孩子年龄较小,不太配合,孙丽荣尽力安抚孩子,将患儿面

孙丽荣在施救(视频截图)。

部朝下置于自己的前臂,一只手下小心翼翼地托患儿的面颊,固定孩子头部,另一只手掌根部连续叩击男童肩胛骨连线中点。

一下,两下,三下……一声又一声熟练而有序的叩击声仿佛是孙丽荣与时间赛跑的脚步,而奇迹,就在这不懈努力中悄然降临——大约一分钟后,卡在男童咽喉中的一大块菜花从口中顺利排出,孩子的呼吸也转为正常,面色逐渐恢复了红润。

“谢谢你,谢谢你救了我的孩子。”眼见着孩子转危为安,孩子母亲紧紧握住孙丽荣的手不停地道谢。随着急救人员的到来,经检查,男童的生命体征正常平稳,情绪也逐渐趋于稳定,孙丽荣再次确认孩子没有生命危险后,就悄悄地离开了现场。

据了解,孙丽荣从事护理工作十年,期间她恪守职业道德,善于与患者沟通,从倾听患者诉求中找到努力方向,以解决患者问题为己任。始终坚持以饱满的工作热情,精湛的护理技术,细致入微的服务为原则,不断提高自身专业技术水平,曾获得医院先进工作者荣誉称号。

## 节前安全检查 全院绷紧底线

本报济宁4月25日讯(记者 郭纪轩 通讯员 孟丽 李亚腾)近日,金乡县人民医院组织召开“2022年第二季度安全生产暨‘五一’节前大检查动员会”,全面查找安全生产薄弱环节,消除各类隐患,进一步为就医群众创造安全和谐的就医环境。

医院院长代建军表示,全体职工要切实提高政治站位,强化安全意识,坚守安全生产底线,任务和责任现已落实到每个岗位、每一个人,所有职工务必做到夯实基础,狠抓落实,确定重点部位,形成责任链条。在进行

大排查的同时,各科室还要通过自查方式进行查缺补漏,强化人员培训,熟练各项安全操作技能,确保安全工作贯穿各项工作的始终。

动员会议结束后,医院安全检查小组成员第一时间对院区内安全隐患进行排查整改,切实将会议精神落实到工作当中,确保患者生命安全。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:李锡巍 组版:李腾 校对:郭纪轩